Tema 3a 7 kiac

3apayga 1. [{Be XTH TPBIBAT eIHOBPEMEHHO OT JBaTa IIPOTHBOIIONOEHH Opara Ha peka H ce
IBHKAT egHa Cpelry Apyra ¢ TOCTOSHHH (He 3aJbKHTeIHO PABHH) CKOPOCTH
MepIeHAHKYIApHO Ha Opera. Koraro cTHTHAT OTCpelnHia OpAr, SXTHTe ce BPBIIaT He3a0aBHo
Hazap. [IxpraTta cpelna Ha AXTHTe e Ha 630 m OT equH OT OperoBere, a BTOPAra cpella e Ha
oOpaTHHA HM BT Ha 250 m oT emuH oT GperoreTe. Ja ce HamMepH IIHpPOUHHATA Ha PeKara,
aKo TeYeHHeTO ce IipeHeOpersa.

Peutenne: Jo TEpBATa CpeIa efiHA OT AXTHTE (HeKa ToBa e axTa 1) e m3mmmHama 630 m or
Opera, OT KOHTO T4 € TPErHALA. BB3MOEKHH ca 2 ciydad.

ITvpeu cayycait. Bropara cpenma € Ha 250 m oT apyrus Gpsr. Toraea fio mMhpBara
Cpellla [peTe AXTH H3MHHABaT OO0 pa3cTOSHHE, PABHO HA IIMPOYHHATA Ha pekara, a /o
BTOpAaTa Cpella — TPH IIBTH IIHPOUHHATA HA peKara. Thi KaTo CKOPOCTHTE ¢a TIOCTOAHHH, A0
BTOpaTa Cpella BCAKA OT AXTHTe H3MHHABA PazCTOAHHE, TPH IIETH IO-TOIIMO, OTKOIKOTO A0
IBpBara cpeia. o mepeara cpeina ax1a | e m3vmHana 630 m H cleoBaTelHO O BTOpaTa

cpemra T4 e M3MuHana oomo 3.630=1890m (2 7.). [Ipx Topa H3EMHHATOTO PA3CTOIHUE € C
250 m no-romAMO OT IMHPOUHHATA HAa pekara. CIeJOBAaTeNTHO THpCeHaTa IMHPOUHHA e
1890—-250=1640m (11.).

Bmopu cayqaati. Btopara cpema e Ha 250 m or cwimpsg Gpsar. C aHATOTHUHH Ha
TOPHHUTE PA3CHEAMCHIA IIONyUABAMe, de AXTa | e H3MiHama J0 BTopara cpelia oOIINo
3.630=1890m (2 1.). ToRa pa3cTOdHHE € IIO-MATKO OT YABOEHATa IIHPOYNHA HA peKara C

250 m. CiefloBaTeTHO THPCEHATA HIHPOUINHA € w: 1070 m (1 71.).

3amaua 2. Bepxy crtpammte BC u AC BBH OT OCTPORTBIHHA ABC ca TOCTPOEHH
kpaaparure BCMN m ACP(Q. Jla ce HamepH IHIETO Ha YeTHPHEIBIHHKA ABMP, axo
AM =6 cn.

Peutenue: Otroeop 18 ke.cu

Pasrnmexgane AAMC 1w APBC'

1y AC = PC (ctpanm B xeanpata ACPQ );

2) MC = BC (ctpanu B kaipata BCMN );

3}y  LACM = ZACB+ £BCM = ZACB+90° = LACB + ZACP= ZPCB.  CrlemoBaTemHo
7paTta TPHETBIHHKA ca efHakBH 1o I M

npuzHak. OTryk AM =BP =6 cw. :
OcBeH TOBA ZCAM = ZCPR |
OTKBIETO LCAM + ZCAP+ ZAPR =
=ZCPB + £LCAP + ZAPB=90".
[lonyuasame, ue LAOP =90°, xpmeTo
O e mpeceuyHata ToukaHa AM u BP.
Toraea S gy = Spps TS5 g0y =

= %BP.(AO +OM)=

lBP.AJ"/&" 21-6-6:18 K& CM.
2 2




Cxema Ha oueHaeane, 2 T. 34 mokasepaHe Ha AM =BP =6 cm; 3 T. 33 70Ka3BaHe, Ue
AM 1 BP; 1 1. 3a qOBBpIIBaHE HA PEIIEHHETO.

3agaua 3. C D(n) e o3HaueH OpoAT HA JeNUTENHTE HAa eCTECTBEHOTO UHCIO 72,

BEIIIOWHTETHO 1 H 7. I[a C¢ HaMEPH HAN-MATKOTO A , 3d KOETO
3D(3435)— 2D(41n) = 3D(x) .

Pewtenye: Hexka n=p/p? -..-p*, KBIETO P, P,, ... , P, €A PA3IHUHH IIPOCTH UHCIA.
Torasa [Dn)=(g, +1)}a,+1)-...-(@a,+1). Teit KaTo 343=7" u 41 e TpocTO WHCIO, JaA
ozHaunM #="7"-417 -m, xkpgero x>0 uH y2> 0, m e B3aUMHO IPOCTO che 7 U 41. Hntane, ue
D(343n)= D(7T™ - 417 - m) = (x + 1) y + DD(m),
D41y =D -4 )= (x + 1}y + 2)D(m) 1 D(n)=D(T" - 41" -m) = (x + 1)y + DD(m) .
Cera ycIOBHETO OT 3amauara ctaBa M xy+x+4y+DH—-20xy+2x+y+2)=3(xy+x+ y+1),
OTKBJETO0 2xy+4x=T7y+5. IIpp x=0 w x=1 CHOTBETHHTE y ca OTPHIETENTHH H

CIleIOBaTeNHO He ca pereHnsa. OT Apyra cTpaHa, ako x= 4, 10 2xy+4x>8y+16>T7y+5 u

3aKMoYABaMe, Ye eJHHCTBeHHTe BB3MOKHOCTH 3a X ca x=2 u x=3. CBOTBETHHTE
CTOHHOCTH Ha y ca y=1 m y=7. Thi Karo ThpCHM Hal-ManKOTO #, TO TpAdRa x =2,

y=1u m=1. CiefopaTeIHo OTTOBOPHT HA 3aJadara e 1 = 77.41=2009 .

Bmopo peutenue: Jla OOIYCHEM, Ye TEHEPCEHOTO HAH-MATKO # HMa IPOCT JEIHTENL P,
paznauen or 7 1 41. Heka 1 = p*n,, KeieTo p He jemn #,. Toraea, ako BCHUKH JIeTHTEIH Ha
¥, B3aHMHO IPOCTH € p, ca d,,d,,...,d, , TO JeTUTeINTe Ha 1 MOKeM Ja pa3felHM Ha k +1
TPYIIH C paBeH Opol umcla B TAX, 4 HMeHHO:

(disdys.d, ). pdy, Py, pd,) (PP P, PP, (PR PP, PR, ).

D) D(341n,)
Topa oznauara, ue D{n)= g T1o CHIMMS HAUMH TpecMaTanme, de D (341x) =il
+ +
D{41n,)
" D(41n):T. Ho Toraea #, CHIO YAOBIETBOpPABA NANEHOTO PABEHCTBO H € IIO-
+

MANKO OT %, KOEeTO e HeBRh3MOKHO. CleI0BaTellHO pazlaraHeTo HA X HA MPOCTH MHOKHTENH
uMaBHIa 1 =7"41" , xppeto x 20 H y=> 0. Ho Torara

D(n)=(x+1){y+1), D{4ln)=(x+1){y+2) m D(343n)=(x+4)(y+]1).

TlaeroTo paBeHcTBO mpraotnea ama 3(x+4)( y+1)—2(x+1){y+2) =3{x+1)( y+1) mm
9(y+1)=2{x+1){y+2). Ho y+1 m y+2 ca IOCIefOBATellHH €CTECTBEHH UHCIA H Ca
B3aHMHO TIPOCTH, OTKBJIETO CIe/Ba, Ue y + 2 € JelHTel Ha 9, mo-romnsy or 1. ETo 3amo uim
y+2=3, um y+2=9. OT IIppBOTO PABEHCTBO ITONy4apaMe y=1,x=2, a OT BTOPOTO
monyuagame y=7, x= 3. [lo-Markara cTOHHOCT HA # Ce IONYYABA B IIPBHA CIIYUail H TH €
n="7"-41=2009

Cxema Ha ouenzeare, 5 T. 3a peAyllupaHe Ha 3afgadata mo 2xy+4x=7y+5 B IBPROTO

pemrerre HiH 10 9( ¥ +1) = 2(x+1)(y + 2) BEB BTOPOTO pellerHe H 2 T. 3a 3aBbPIIBAHE.



3agaua 4. ITonerara Ha HIAXMaTHA JhCKA 8 X8 ca ONBeTeHH IO OOHYANHHT HAYHH B UePHO H
0sm0. 3a eZMH X0/ Hal-Hampen AHH H30Hpa eWH pej W MPOMEHS I[BETA HA MMOJTeTara B HETO
(6410 < uepHO), a cnen Topa boOK M30Hpa eHa KOJIOHA M ITPOMEHA I[BETA HA IONETara B
Hed (0am0 < uepHO). Cles HAKOIKO Xo7a OpodaT Ha OelWTe IMONeTa Ha THCKATa ce OKa3an
1. Ila ce ompenieH Bh3MOKHO HA-MATKATa TTOTOKHTETHA CTOHHOCT Ha .

Pewsernire. Axo AHH H BoOH TOCIeAOBAaTENHO TPOMEHAT pefloBeTe M KOIOHHTE ¢ UeTHH
HOMepa, TO OT IMAXMATHOTO OIBeTABaHe MOXe Ja Ce TONVUH UHCTO UEePHO OIBeTIBaHEe
(pazOHpa ce H oOparHoTo). CleAOBaTeNHO, AKO OIPeAeleHO OLBEeTIABRaHE € IMOCTHERHMO OT
ITAXMATHOTO OLBETHBAHE, TO € IIOCTHERHMO H OT UHCTO YEPHOTO OUBeTHaHe (H oOpaTHO).
ETo 3amo, 3a ynecHeHHe Ha OpoeHeTO Ie IIPHeMeM, Ue HAYAHOTO OIBeTHBAHE € UHCTO
yepHo. Heka a e OpoATr Ha peJioBeTe, KOHTO ca MPOMeHIHH HeueTeH OpOi IBTH, a # e GpoAT
Ha KOIOHHUTE, KOUTO ca MIPOMEHIHH HeueTeH OpoH MBTH. C BCEKH XOJ BCAKO OT YHCIara ¢ H
b ce MpoMeHd ¢ 1 H clIelOBaTellHO Te BHHATH Ca ¢ eHAKBa YeTHOCT. THIl KaTo HAYATHOTO
OIBETSARAHE € UMCTO UepHO, TO MOJNeTaTa, KOHTO cTapar GelH, ca IIPOMeHSIHH HeueTeH GpoH
IeTH H r=(8—a)p+(8—b)a =8(a+b)—2ab. 3akmouapaMe, Ue n € UeTHO, T.e. n=2k
(k=1,2,..,32). Or 8(a +&)—2ab =2k Havmpame 4(a +b)—ab =% . [loclie IHOTO paBeHCTBO
MOKe JIa ce 3amuiile BEB BUA (a —4)(b—4)=16—k . Twil karo @ u b mpaeMar cTORHOCTH OT
0 mo 8, To unicnara a—4 u b—4 ca or uHTepRana [—4;4]. THpcHM BE3MOKHO HaH-MATKOTO

TTOMOKHTENMHO k£ H 3aTOBA Ha k£ Japame IMOCIeIOBATENHO cTOHHOCTH 1, 2, 3 B TH., Karo 3a
16—k TomyuaBame TOCIeoBaTeTHo crofHoctHTe 15, 14, 13 u T.H.. [IspBaTa cTOMHOCT HA
16—k, KodTO MOXKe 7a ce IpeACcTaBH Karo IMPOH3Be/ieHne Ha Jpe uncla oT [—4;4] c egraksea
yeTHOCT, € 9. Umame 9=3-3 mmm 9=(-3)-(-3), Xaro B WEPBHA cIyuai ¢ =h =7, BEB
BTOpHSA — CHOTBeTHO a =& =1. [loTyuagame, He TEpPBaTa BB3MOEKHOCT 3a £>0 e k=7,
OTKLJIeTO =14 .

Jabenexcka. 3amavaTa MOXKe A ce eIl H ¢ 0| 1| 2| 3| 4| 5| 6| 7| 8
u3yepmBaHe Ha 41-Te cmydad, CHOTRETCTRANIM HA | (0] O 16 32 48 64
pasMUHKTe CTOMHOCTH Ha & # b ¢ epxHakea | |1 14 26 38 50
YeTHOCT. B IoKazamara tabmama pegoeere | [2[16 24 32 40 48
cTHICOBETE Cca HOMEPHPAaHH ¢ BB3MOXKHHTE | |3 26 30 34 38
CTOMHOCTH Ha ¢ H b, 2 BceKu oT ememeHtHTe Ha | |4]32] [32] 132 32] (32
TalnHuaTa e OpodT Ha OelMTe MONeTa B CHOTBETHHA ) 38 34 30 26
CI u 6|48 40 2 24 16
yua.
7 50 38 26 14
8|64 48 32 16 0

Cxema Ha oyenaeane: | T. 32 TTPEXOa KM YHCTO HePHO ONBETABAHE, | T. 32 pazchEACHHETO
33 UeTHOCTTA Ha ¢ H b, 1 T. 3a yeTHOCTTa Ha Opod Ha OemHTe moneTa, | T. 3a MPecMATAHETO

Ha Opod HM, | T. 2a IOIy4aBaHe HA PaBeHCTBOTO (a—4)(b—4)=16—k, 1 1. 33 oOTXBBpIAHE
Ha cmydanTe 135, 14, 13,12, 11 1 10, 1 1. 32 HaMHpaHeTO Ha KpaiHAA OTTOBOP.




